

Dwieście lat Pani Jadwigo!

Międzyrzeczanka **Jadwiga Dziamska** obchodziła 100. rocznicę urodzin. Gratulacje oraz życzenia dalszych lat życia w zdrowiu i mości bliskich złożyli jej m.in. burmistrz **Remigiusz Lorenz** i ks. kan. **Andrzej Kugielski**, wicedziekan Dekanatu Pszczewskiego i proboszcz parafii Miłosierdzia Bożego w Bobowicku oraz kierowniczką Urzędu Stanu Cywilnego w międzyrzeckim ratuszu **Izabela Kępińska**.

Pani Jadwiga urodziła się 22 września 1925 roku w wielkopolskim Łowyniu. W 100. rocznicę urodzin - 22 września 2025 roku - odwiedzili ją z gratulacjami i życzeniami przedstawiciele władz samorządowych oraz duchowny.

Burmistrz R. Lorenz wręczył jubilatce bukiet kwiatów, po czym złożył jej gratulacje i życzenia. - *Niech Pani życiowe doświadczenie i mądrość będą dla innych cennym drogowskazem, a każdy kolejny dzień przynosi powody do uśmiechu i dumy z tak bogatego życia* - mówił.

Pani Jadwiga od 1947 roku mieszka w Obrzykach. Pracowała w obrzyckim szpitalu, doczekała się dwójki dzieci, jednej wnuczki i jednej prawnuczki. - *Życzę Pani kolejnych lat w zdrowiu, pogodzie ducha oraz w szacunku i miłości bliskich* - życzył jej burmistrz R. Lorenz.



Jubilatka razem z córką i gośćmi.

Kobieca i męska drużyny strażackie z Kaławy najlepsze w powiecie!

Drużyny strażaków i strażaczek z OSP KSRG w Kaławy były najlepsze i wygrały Powiatowe Zawody Sportowo-Pożarnicze, które rozegrane zostały w Trzciel. Na podium stanęli też strażacy-ochotnicy z Gorzycy, którzy zajęli trzecie miejsce. Gratulacje złożył im m.in. burmistrz **Remigiusz Lorenz**.

Zawody odbyły się w niedzielę, 21 września, na stadionie miejskim w Trzciel. Wystartowały w nich najlepsze drużyny żeńskie i męskie z jednostek Ochotniczej Straży Pożarnej z powiatu międzyrzeckiego. Uczestnicy rywalizowali w biegu sztafetowym z przeszkodami, po czym wzięli udział w tzw. ćwiczeniu bojowym, podczas którego rozwijali węże i musieli strącić strumieniem wody pacholki z tworzywa sztucznego i wprawić w ruch obrotowy wiatraczek. Liczył się czas, ale także technika, gdyż za każdy błąd sędziowie naliczali zawodnikom punkty karne.

Jednostki OSP z gminy Międzyrzecz reprezentowały trzy drużyny: żeńska i męska z Kaławy oraz męska z Gorzycy. I wszystkie trzy stanęły na przysłowiowym podium! Pierwsze miejsca w klasyfikacji ogólnej zajęły strażaczki i strażacy z Kaławy, natomiast ich koledzy z Gorzycy uplasowali się na trzeciej pozycji!

Gratulacje zwycięzcom i uczestnikom złożył m.in. burmistrz Remigiusz Lorenz, który jest prezesem OSP w Gminie Międzyrzecz i zasiada w prezydium zarządu powiatowego straży ochotniczych. - Ochotnicza Straż Pożarna jest największym stowarzyszeniem działającym w środowiskach wiejskich. Strażacy ratują zdrowie i mienie mieszkańców, ale także bardzo aktywnie uczestniczą w życiu swoich miejscowości i całej gminy, za co serdecznie im dziękuję - komentuje R. Lorenz.



Burmistrz Remigiusz gratuluje Markowi Obstowi z OSP Kaława



Zwycięskie drużyny z Kaławy



PŁYTKI CERAMICZNE PROJEKTOWANIE ŁAZIENEK

STYL
ERAMIKA
SULĘCIN

www.stylceramika.pl

95 755 48 65

W numerze:

- | | |
|--|---------|
| Pielgrzymka mężczyzn w Międzyrzeczu | str. 3 |
| Młodzież na starcie-pasja na mecie | str. 4 |
| PKS na naszym terenie ma 75 lat | str. 7 |
| Grali z Dominikiem | str. 8 |
| Wyprawa na Lubelszczyznę (1) | str. 10 |

minął miesiąc

Ruch jak w Paryżu na wsi.

Oczywiście w polityce. Wiadomo już, że Szymon z Wielkim Ego przeanalizował swoją szansę po nocnych tajno-jawnych układach z pisowcami i zaprzysiężeniem Prezydenta bez konkretnych danych wyników głosowania. Zdecydował się opuścić polskie salony polityczne na rzecz stanowiska Wielkiego Komisarza Narodów Zjednoczonych ds. uchodźców w Genewie. Dokładniej aplikuje dopiero, a frukta są tam znaczne. Aby było ciekawiej, to Szymon głosował ostatnio przeciw ochronie uchodźców. Kończący urzędowanie Włoch ma super CV i dokonania (wg danych Wikipedii i innych wiarygodnych źródeł). Nasz nie ma wykształcenia wyższego, polityk z niego taki jak wiadomo co z koziego zadka,

dwa lata w polityce i jak szczer ucieka z tonącego okrętu, zostawiając swych wyborców, itd., itp. Jego CV jest zapewne małym G..., no ale popiera go Karol Dziaślarz, co zapewne ujmy nie przynosi ale nie wróży też powodzenia. Co o Szymonie sądzą respondenci ankiet, internauci czy politycy, to ogólnie wiadomo. Na koniec wspomnę, że Szymon mówiąc o szambie, przez które przeszedł, nie wspomniał, że 50% tej śmierdzącej mazi sam wyprodukował jako Marszałek Sejmu. Nie poparł demokratycznego Trzaskowskiego tylko stale w kampanii go atakował, a to już jest chamstwo w wykonaniu koalicjanta, nabijał się z posłów opozycji, trzymał w zamrażarce projekty ustaw dot.

LGBT i kobiet, no i zaprzysiągł bez konkretnego policzenia głosów... Szymon miał "partię na pokolenia, nie kadencję"... i teraz mówi: "dzięki, idę dalej". Odchodzi, Batory przyklaskuje, a Polacy patrzą jak zmieniają się fotele, a nie realia. I ciekawe, kto teraz przejmie stery? Na pokolenia, nie kadencję - tak długo, aż fotele się zmieniają. W sieci drwią: Polska 2050? Bardziej Polska do pierwszego lepszego etatu. W sieci pod pytaniem jak jednym słowem określić Szymona - blisko 5 tys. internatów użyło określeń nie możliwych do zacytowania z uwagi na wewnętrzną cenzurę. Czytelnicy sami się domyślą, bo rozum mają!

Gdy światowi przywódcy mówią o bezpieczeństwie, o wojnie, o pokoju, polski Karol Dziaślarz nie jest w stanie wytrzymać kilku godzin bez woreczka pod wargę. Czy tak ma wyglądać wizytówka Polski na arenie międzynarodowej? - pyta wielu. W sieci krążą filmiki z tego, nawet emitowane przez rosyjską telewizję. Snusy Nawrockiego irytowały nawet polityków PiS. Cemuż to? Wszak woreczek jest biały i wkładany na czerwone dziaśło - czyli biało-czerwono, patriotycznie! Snusy zawierające tytoń są w Polsce niedozwolone. Mamy głowę państwa uzależnionego i kropka.

Skoro tak jest, to całkiem zrozumiałym jest jego wywód w telewizorni u Romanowskiego, że często w Belwederze rozmawia nocą z Ziukiem czyli Marszałkiem Piłsudskim. To też Rosjanie puścili w swej TV. Obciach na całego.

Mały Prezes nie cierpi Niemców (jak Władysław Gomułka). Podczas spotkania w Zielonej Górze i Wrocławiu wielokrotnie podkreślał, że tu na Ziemiach Zachodnich następuje regermanizacja ludności. Ciekawe co on bierze, że takie duby smalone plecie? Wojna jest na Wschodzie, agresorem jest Rosja a nie Niemcy. A Lubuskie to nie Dzikie Zachód gdzie byle łajza, z rewolwerem lub bez, głosił swoje racje. Do Niemców mamy w linii prostej ok. 50 km. Przed 1945 r. wszystko tutaj było niemieckie i ta obecność niemiecka jest nadal widoczna w starych zaułkach miast, bo przecież nie w blokowiskach z lat 70. i 80.

tych ubiegłego wieku. Wzajemne kontakty handlowe czy turystyczne są na porządku dziennym. Więc niech ten konus z Żoliborza z łupieżem na głowie głupot nam nie wciska, że następuje Zreniemczanie i Regermanizacja. Zarzut, że Lubuskie wystawiało się za Odrą w niemieckim pawilonie określić można zwykłym pieprzeniem człowieka, który ma problemy z ten, tego... czyli głową. Nie zna języków, to jego problem. Nawet te w butach byle jak wiązanych stanowią dlań problem. To człowiek nie tylko wykluczony cyfrowo, ale w ogóle w sensie ogólnym - cywilizacyjnie. Jedyne co potrafi, to nienawidzić. ON nienawidzi perfekcyjnie. Nienawidzi wszystkiego tego, czego jego czerep nie ogarnia. Jest naszą narodową tragedią. Jego chorej narracji nie wolno się poddawać! Zwyczajnie obraził mieszkańców Zielonej Góry oraz całego Dolnego Śląska.

Zero doprowadzony przed komisję zarzucił jej nielegalność, aby następnie złożyć przysięgę mówienia Prawdy. I dalej ostro nie na temat, jednak wobec przedstawionych faktów zwał winę na współtowarzyszy. Ponownie oszczałował tak Giertycha jak i Nowaka. Temu ostatniemu sąd wobec braku dowodów nic nie zrobił, a Giertych pada Zero do sądu za kolejne kalumnie i konto Zbyszka ponownie nieco się zuboży.

Poseł Kowalski (zwany w sieci bezrobotnym psycholem) krytykuje ostro podstawę programową Edukacji Zdrowotnej, której jako lewacką w ogóle nie czytał. Nie czytał ale wie! On chyba nawet Biblii nie czytał, choć ją też wybiórczo zachwala. Metoda PiSu na zamęt, kłamanie. Przyznany mu niegdyś tytuł Dzba-na Roku był trafioną nagrodą!

I tak się wszystko kręci niczym karuzela. Ruch jak w Paryżu na wsi!



Lech Malinowski
lechm47@wp.pl

Międzyrzecki BIEG NIEPODLEGŁOŚCI
11.11.2025
5 DŁUGOŚĆ TRASY 5 km
start godz 13:00
Stadion Miejski w Międzyrzeczu
ul. Mieczysława Mikuli 1
start i meta: Stadion Miejski w Międzyrzeczu
regulamin dostępny na stronie www.maratonczykompomiarczasu.pl
Mały Międzyrzecki BIEG NIEPODLEGŁOŚCI DLA DZIECI
szczegóły na www.mosiw.pl oraz na facebook
Organizatorem biegu jest Międzyrzecki Ośrodek Sportu i Wypoczynku

Pielgrzymka Mężczyzn w Międzyrzeczu

Sanktuarium Pierwszych Męczenników Polski było celem XIII Pielgrzymki Mężczyzn, która odbyła się w sobotę, 13 września, w Międzyrzeczu. Jej uczestników przywitał m.in. burmistrz **Remigiusz Lorenz**, który życzył im radosnego pielgrzymowania w duchu pojednania i chrześcijańskich wartości.

Pielgrzymka Mężczyzn była jednym z najważniejszych wydarzeń religijnych w tym roku. Jej uczestnicy spotkali się na międzyrzeczkim zamku, gdzie zostali przywitani m.in. przez biskupa diecezjalnego ks. bpa **Tadeusza Lityńskiego**, burmistrza Międzyrzecza **Remigiusza Lorenza** i starostę **Bogusława Zaborowskiego**. W swoim przemówieniu burmistrz zaznaczył, że Międzyrzecz jest jedną z kolebek chrześcijaństwa w Polsce oraz szczególnie ważnym punktem na sakralnej mapie województwa i kraju.

- W pobliżu międzyrzecznego grodu 1.022 lata temu zginęli benedyktyńscy mnisi, którzy przeszli do historii jako Pierwsi Męczennicy Polski - Benedykt, Jan, Mateusz, Izaak i Krystyn, zwani potocznie Braćmi z Międzyrzecza. Dwaj z nich przybyli do Kraju Polan na zaproszenie Bolesława Chrobrego, a trzech - jak odnotował kronikarz - było słowiańskiej mowy. Wszyscy zginęli męczeńską śmiercią w nocy z 10 na 11 listopada 1003 roku, po czym zostali wyniesieni na ołtarze i obecnie są patronami miasta i współpatronami diecezji zielonogórsko-gorzowskiej - mówił R. Lorenz.

Burmistrz podkreślał, że pielgrzymka odbywa się w mileniu koronacji pierwszego króla Polski Bolesława Chrobrego i w 80. rocznicę powrotu Polski nad Odrę i Nysę Łużycką. Życzył uczestnikom radosnego pielgrzymowania w duchu pojednania i wartości chrześcijańskich.



Biskup diecezjalny ks. bp Tadeusz Lityński poświęcił okolicznościową tablicę przy kościele-sanktuarium Pierwszych Męczenników Polski.

W wydarzeniu wziął udział także przewodniczący Rady Miejskiej **Marek Cieloch** oraz radni.

Po modlitwie i wykładzie prof. **Grzegorza Kucharczyka** uczestnicy pielgrzymki przeszli do sanktuarium Pierwszych Męczenników Polski, gdzie biskup T. Lityński poświęcił tablicę poświęconą Tysiącleciu Koronacji Bolesława Chrobrego, po czym wierni wzięli udział w nabożeństwie.



Analiza ewaluacji projektu „rozbudowa sieci ciepłowniczej i eliminacja niskiej emisji CO₂ w rejonie ulic: Dąbrowskiego, Kilińskiego i Kazimierza Wielkiego w Międzyrzeczu”

Na początku 2025 roku przeprowadzone zostało badanie ankietowe wśród mieszkańców budynków zlokalizowanych przy ulicach: Dąbrowskiego, Libelta, Kazimierza Wielkiego oraz Kilińskiego w Międzyrzeczu, objętych realizacją projektu rozbudowy sieci ciepłowniczej.

Celem ankiety była ocena efektów udostępnienia ciepła systemowego przez Zakład Energetyki Ciepłej w Międzyrzeczu, mieszkańcom w sezonie grzewczym 2021/2022 roku. Badanie miało charakter anonimowy i obejmowało kluczowe aspekty związane z budową i użytkowaniem nowego źródła ciepła.

Analiza uzyskanych odpowiedzi wskazuje jednoznacznie na szereg pozytywnych zmian, jakie nastąpiły po przejściu z indywidualnych źródeł

ogrzewania na ciepło systemowe. Respondenci zwracają szczególną uwagę na poprawę warunków cieplnych w lokalach mieszkalnych, wzrost poczucia bezpieczeństwa oraz większą niezależność w zakresie ogrzewania. Wśród dostrzeżonych korzyści wymieniano również poprawę estetyki i czystości pomieszczeń.

Na szczególne podkreślenie zasługuje fakt, że 98% ankietowanych uznało poniesione nakłady finansowe za w pełni akceptowalne, a 84% respondentów zadeklarowało spadek kosztów ogrzewania w porównaniu z okresem korzystania z wcześniejszych źródeł ciepła.

Wyniki ankiety potwierdzają skuteczność realizowanego projektu zarówno w kontekście

poprawy bezpieczeństwa i komfortu życia mieszkańców, jak i w odniesieniu do celów środowiskowych, w szczególności ograniczenia niskiej emisji dwutlenku węgla. Przedmiotowy projekt był wspólną inwestycją Gminy Międzyrzecz, ZEC Sp. z o.o. oraz zainteresowanych mieszkańców, a jego efekty, także z uwzględnieniem opinii mieszkańców, wskazują na potrzebę kontynuacji projektu.

Poniżej prezentujemy wyniki ankiety - ogólne wyniki badania, a także prezentujemy wyniki z podziałem na poszczególne ulice.

Międzyrzecz, dn. 21.05.2025 r.

Z poważaniem

Henryk Maciej Woźniak, Prezes Zarządu

	RAZEM			DĄBROWSKIEGO			KILIŃSKIEGO			LIBELTA			Kazimierza Wielkiego		
	tak	nie	bez głosu	tak	nie	bez głosu	tak	nie	bez głosu	tak	nie	bez głosu	tak	nie	bez głosu
Udział w programie:															
poprawił nasze warunki cieplne zamieszkania.	44	1	0	22			17	1		2			3		
poprawił nasz komfort życia poprzez zaprzestanie palenia w piecach (noszenie węgla, popiołu, zapalanie i utrzymanie paleniska).	43	1	1	22			16	1	1	2			3		
poprawił warunki zamieszkania poprzez likwidację pieców węglowych.	44	1	0	22			17	1		2			3		
zapewnił nam poczucie bezpieczeństwa dla zdrowia i życia poprzez eliminację zagrożenia dwutlenkiem węgla.	43	2	0	22			16	2		2			3		
zapewnił nam wzrost poczucia wolności -możliwość wyjazdu zimą bez konieczności palenia w piecach.	44	1	0	22			17	1		2			3		
zmienił estetykę mieszkania -brak kurzu, dymu, sadzy osadzających się na meblach, firanach, podłogach.	44	1	0	22			17	1		2			3		
Nasze zaangażowanie finansowe w programie oceniamy jako całkowicie akceptowalne.	44	1	0	22			17	1		2			3		
Aktualne koszty ogrzewania mieszkania nie są większe niż wcześniej.	38	7	0	20	2		14	4		1	1		3		
ilość ankiet	45			22			18			2			3		

"Młodzież na starcie – pasja na mecie!" czyli Grand Prix Powiatu i Międzyrzecza w lekkiej atletyce



25 września 2025 roku Międzyrzecz stał się sportowym sercem regionu. Na stadionie miejskim odbyło się **Grand Prix Powiatu i Międzyrzecza w Lekkiej Atletyce**, które zgromadziło uczniów szkół podstawowych i średnich z całego powiatu. Organizatorami wydarzenia byli: Międzyrzecki Ośrodek Sportu i Wypoczynku, OSiR Skwierzyna, Powiat Międzyrzecki, Gmina Międzyrzecz, Lubuski Związek Lekkiej Atletyki, Liceum Ogólnokształcące w Międzyrzeczu oraz LKS "Lubusz" sekcja LA w Międzyrzeczu.

Zawody zostały uroczystie zainaugurowane wspólnym wystąpieniem starosty i wicestarosty międzyrzeckiego oraz dyrektora MOSiW, którzy podkreślili wagę sportu w życiu lokalnej społeczności. Podczas inauguracji zwrócono uwagę, że lekkoatletyka kształtuje wśród dzieci i młodzieży nie tylko sprawność fizyczną, ale także wytrwałość, zdrową rywalizację i umiejętność współpracy.

Zacięta rywalizacja na bieżni i skoczni. Uczniowie rywalizowali w biegach na dystansach: 60 m, 100 m, 300 m, 600 m i 1000 m oraz w skoku w dal. Starty najmłodszych w sprincie dostarczyły widowiskowych emocji - liczyła się nie tylko szybkość, ale i refleks na starcie. Biegi średniodystansowe pokazały charakter uczestników - walka do ostatnich metrów budziła aplauz publiczności. Skok w dal był natomiast popisem techniki i odwagi, a rywalizacja stała na bardzo wyrównanym poziomie.

Kibice i dekoracja zwycięzców. Trybuny wypełniły się młodzieżą dopingującą kolegów i koleżanki z klas. Gromkie oklaski i wspólne okrzyki sprawiały, że każdy zawodnik czuł się zwycięzcą. Kulminacyjnym momentem dnia była ceremonia dekoracji - najlepsi stanęli na podium, odbierając nagrody w postaci okolicznościowych koszulek ufundowanych przez Lubuski Związek Lekkiej Atletyki. Uśmiechy, medale i oklaski były nagrodą nie tylko dla zwycięzców, ale i dla wszystkich uczestników, którzy włożyli serce w rywalizację.

Sport inwestycją w przyszłość. Grand Prix Powiatu i Międzyrzecza udowodniło, że tego typu inicjatywy są niezwykle potrzebne. Umożliwiają młodzieży rozwijanie pasji, uczyć zdrowej rywalizacji i pracy nad sobą. To także szansa na integrację szkół oraz promocję aktywności fizycznej, tak ważnej w czasach, gdy coraz więcej młodych ludzi spędza wolny czas przed ekranem. Co równie istotne, takie zawody mogą stać się początkiem sportowych karier - wśród uczestników być może znaleźli się przyszli reprezentanci regionu i kraju.

Wydarzenie pokazało, że sport łączy pokolenia, buduje wspólnotę i daje niezapomniane emocje.

Tekst i fot. K. Pawłowski



WULKANIZACJA 24H
LECH-GUM
Leszek Michalak
Międzyrzecz
ul. Podbielskiego 1
537 796 628

AUTOLAWETA
MECHANIKA POJAZDOWA
HAMULCE, ZAWIESZENIA, WYMIANA OLEJU,
INNE DROBNE NAPRAWY
537 796 628
24H

Szlacheckie rody z Przytocznej



Dzieje Przytocznej i terenów gminy to ciekawa historia związana z kolejnymi rodami szlacheckimi, które posiadały dobra na tych terenach. Były to rody tak zwane herbowe, lecz w czasach początków miejscowości XIII/XIV w. i jej właściciele Stoszców i Przytockich takich herbów jeszcze nie było.

Sposobem, aby rozpoznać się na traktach czy w bitwach, były zawołania, które nawiązywały do imion czy przezwisk lub miejscowości rodowej. Tu warto wspomnieć, że ród szlachecki nie zawsze oznaczał członków jednej rodziny. Były to rodzaje wspólnoty jednego zawołania, a w późniejszym czasie jednego herbu, który był symbolem łączącym ludzi o wspólnym pochodzeniu. A sam herb wywodzi się z oznaczeń bitewnych i własnościowych czyli od posiadłości.

Z czasem znaki te stawały się charakterystycznym elementem rodzowym i symbolem uprzywilejowania. Na ziemiach obecnie polskich herby zostały rozpowszechnione za czasów Henryków Śląskich. Do drugiej połowy XIV w. zwyciężyły z prostymi znakami i stały się powszechne. Polską specyfiką herbową jest między innymi, że herby otrzymały nazwy własne, zwykle przejęte od zawołań i niemające często nic wspólnego z ich grafiką.

Przez stulecia w Przytocznej oprócz wymienionych panowały rody herbu: Berezka, Prawdzic, Nałęcz, Osęk, Jastrzębiec, Junosza, Brokera, Wysogota, Klackruth oraz Rospatt, ostatnich właścicieli Przytocznej. Oczywiście są tu tylko wymienione rody herbowe, bo właściciele, a najczęściej współwłaściciele Przytocznej, nie zawsze herbowi byli.

Źródło: Tablica informacyjna "W tym miejscu wszystko się zaczęło", Mirosław Romanowski, Przytoczeńskie opowiadki historyczne, Przytoczna 2025, Materiały historyczno-genealogiczne do dziejów szlachty wielkopolskiej XV-XX wieku zgromadzone przez prof. Włodzimierza Dworzaczka.

Tekst i zdjęcie: Andrzej Chmielewski

Powitanie jesieni

Tradycją naszego koła Polskiego Związku Emerytów, Rencistów i Inwalidów w Pszczewie są jesienne pikniki integracyjne w plenerze - przy grillu czy ognisku. 24 września nasi członkowie w pięknym i ciekawym miejscu, jakim jest Ośrodek Edukacji Przyrodniczej - powitali kolejną porę roku jaką jest jesień.

Przygotowane sałatki, ciasta i oczywiście kiełbasa z grilla - smakowały wybornie. Nie zabrakło wspólnych zabaw (kalambury, "Szansa na sukces") i śpiewu znanych piosenek biesiadnych.

Niewątpliwie najciekawszym punktem spotkania była "Parada jesiennych kapeluszy", przygotowanych i wspaniale ozdobionych "darami jesieni". Wszyscy, a było nas nie mało, bawiliśmy się świetnie.

Gertruda Szewczuk



GABINETY STOMATOLOGICZNE
"UŚMIECHNIJ SIĘ"
LEK. STOM. OLIMPIA RYWACKA-HARDYK

BLEDZEW 880 388 862
 UL. KOŚCIUSZKI 16

LUBNIEWICE 730 303 801
 UL. HARGERSKA 21



Wielki sukces Dominika!

Zawodnik Uczniowskiego Klubu Sportowego Korona Kaława - wychowanek Szkoły Podstawowej nr 3 Międzyrzecz - **Dominik Dąbrowski** został złotym medalistą zawodów różnych - zarówno indywidualnie, jak i zespołowo. W połowie września br. wywalczył drużynowo brązowy medal na Mistrzostwach Świata, rozegranych w Bangkoku w Tajlandii.

Mistrzostwa Europy w Sumo rozegrane zostały w Tallinie w Estonii. Dominik wraz z innymi zawodnikami z reprezentacji Polski wywalczył drużynowo mistrza jest **Krzysztof Idzikowski**.

Ała Yuzepolska - nauczycielka, która inspirowała

W holu Biblioteki Publicznej w Międzyrzeczu na ścianach zawisły dziesiątki akwarel - delikatnych, nastrojowych obrazów malowanych przez dzieci i dorosłych. To efekt trzyletniej pracy pod kierunkiem **Ały Yuzepolskiej**, nauczycielki malarstwa i rysunku, która żegna się z Międzyrzeczem i wraca do rodzinnego Żytomierza. Ała jest absolwentką Uniwersytetu Pedagogicznego w Żytomierzu, gdzie prowadzi własne studio "Creative Space", w którym rozwijać można zdolności plastyczne i nauczyć się wyrażania siebie poprzez sztukę.

Podczas warsztatów prowadzonych w Bibliotece Publicznej uczestnicy - około dwudziestu osób w różnym wieku - poznawali tajniki malarstwa akwarelowego. Technika ta, wymagająca precyzji i wyczucia, pozwoliła

kursantom rozwijać własną wrażliwość i umiejętności artystyczne. Dla wielu uczestników zajęcia miały wymiar terapeutyczny - były chwilą wytchnienia, źródłem inspiracji i sposobem na odzyskanie wiary w siebie.

Podczas pożegnalnego spotkania artystka podziękowała mieszkańcom Międzyrzecza za życzliwość i wsparcie okazane Ukraińcom w ostatnich latach. Uczniowie wręczyli jej symboliczny prezent - kaktus z dużymi okularami.

Choć Ała wyjeżdża, jej uczniowie zostają z doświadczeniem, które zdobyli - i z obrazami, które świadczą o tym, że sztuka potrafi łączyć ludzi niezależnie od wieku i narodowości.

Renata Dyla
Biblioteka Publiczna Miasta
i Gminy Międzyrzecz



Morsowanie rozpoczęte

To już kolejny sezon, kiedy zgrana grupa Pszczewskich Morsów, spotkała się na pięknej, pszczewskiej plaży by wspólnie rozpocząć sezon morsowania. W sobotę 4 października 2025 r. o godzinie 15.00 spotkała się grupa ponad 30 osób, które uwielbiają pływać w zimnej wodzie. W ten dzień, nietypowo, bo z parasolami, zgodnie z pogodą, weszliśmy do pięknej, czystej pszczewskiej wody, na pięknej plaży. Po wspólnej, wesołej kąpieli, rozpalono ognisko, upieczono kielbaski a wewnątrz sali czekał już słodki poczęstunek, kawa, herbata, sałatki i inne smakołyki.

Spotkania Pszczewskich Morsów są zawsze wesołe, z uśmiechem na twarzy, zawsze jest głośno i radośnie. Każdego roku przybywają do nas nowe Morsy, których serdecznie witamy. Zapraszamy również wszystkich chętnych, którzy chcą do nas dołączyć.

G. Rydzanicz



*Choć słowa nie potrafią ukoić bólu
po stracie ukochanej osoby,
niech nasze kondolencje będą
pocieszeniem w trudnych chwilach.*

EUGENII KUNCIK
wyrazy współczucia z powodu
śmierci matki - składają
Koleżanki i koledzy
z koła PZERI w Pszczewie

lekarz medycyny Artur Krysiak

Specjalista dermatolog-wenerolog
Specjalista alergolog



Gabinet
Sulęcín Batorego 3A

Aktualne dane
do rejestracji na stronie
www.dermatolog-alergolog.pl

PKS na naszym terenie ma już 75 lat



Załoga PT PKS Międzyrzecz

23 września w gorzowskim Teatrze im. J. Osterwy odbył się jubileusz 75. lecia Państwowej Komunikacji Samochodowej w Gorzowie Wlkp i 25. lecie funkcjonowania jako spółki pracowniczej. W wypełnionej sali zasiedli Ci, którzy tworzyli historię firmy jak i budowali jej tradycję na przestrzeni lat, i zmian ustrojowych. Byli również przedstawiciele władz samorządowych i rządowych. Był obecny **Zdzisław Szczerbaciuk** - prezes Polskiej Izby Gospodarczej Transportu Samochodowego i Spedycji.

- Gorzowska firma PKS ponad siedem dekad wpisała się w historię miasta i kilku regionów, którym służyła przez pokolenia - powiedział **Krzysztof Częstochocki**, prezes zarządu PKS. Jest to zrozumiałe, pomimo zmieniających się trendów w komunikacji i transporcie, zawsze był i jest najważniejszy pasażer. Jakby nie patrzeć, to PKS zawsze był i jest i będzie częścią tkanki społecznej.

Przedstawiony krótki film ujął historię gorzowskiego PKS-u, czasy współczesne i prognozowane kierunki rozwoju. Wręczone zostały medale "Za długoletnią służbę" nadane przez Prezydenta RP oraz Odznaki Honorowe "Zasłużony dla transportu RP" będące odznaczeniami resortowymi i Honorowe Odznaki "Za Zasługi dla PKS w Gorzowie" przyznane przez prezesa gorzowskiej firmy. Otrzymał ją m.in. **Robert Nowacki** z Placówki Terenowej Międzyrzecz. Prezes **K. Częstochocki** został doceniony za szczególne zapisanie się w historii utworzenia województwa gorzowskiego - "Medalem 50-lecia". Wśród obecnych dostrzegłem m.in. prezydenta Konwentu Euroregionu "Sprewa-Nysa-Bober" **Czesława Fiedorowicza**, znaną i cenioną osobę w lubuskim pod wieloma względami, **Krzysztofa Grabowskiego**, wójta Gminy Pszczew czy **Tomasza Prozorowicza**, starostę sulęcińskiego. Do prezesa kolejka z kwiatami, prezentami i życzeniami sięgała poza teatralną scenę. Występ kwartetu smyczkowego Filharmonii Gorzowskiej, wykonując melodie z motywów filmowych, zwińczył część oficjalną.

Pokolenia pracowników: kierowców, mechaników, dyspozytorów i wiele innych osób, które swoim zaangażowaniem i profesjonalizmem budowały fundamenty firmy - zostały przedstawione w doskonale opracowanej książce "PKS Gorzów Wielkopolski, 75 lat za kółkiem" której autorami są: **Józef T. Finster** i **Robert Piotrowski**.

Książkę otrzymali wszyscy uczestnicy spotkania. Na 128 stronach (formatu A4, w full kolorze, i 25 rozdziałach) przedstawiona została historia w słowie, dokumentach i fotografiach, która budzi zrozumiały szacunek. Wszystko rozpoczęło się 16 stycznia 1946 r. od Dekretu Rady Ministrów o utworzeniu PKS. Później przyszedł czas na powstanie Agencji Towarowej PKS i wreszcie w 1955 r. zakupiono francuskie autobusy Chausson, uruchamiając pierwszą linię komunikacyjną do Zielonej Góry. Zakupiono ciężarówki Praga, Skoda i Star. Powstawały kolejno Placówki Terenowe w Słubicach, Sulęcinie, Strzelcach Krajeńskich, Kostrzynie/Odrą i Międzyrzeczu, którą kieruje obecnie **Grzegorz Wojciechowski**. Historie tychże placówek także zostały opisane. Zakup angielskich autobusów Leyland z charakterystycznym tygrysem na masce pozwolił uruchomić linie dalekobieżne.

Kilka ciekawostek fotograficznych z książki jest wartych odnotowania - to zdjęcia przedwojennego Landsbergu nad Wartą i Gorzowa Wielkopolskiego z lat 1945-1950. Pojawiły się pierwsze polskie autobusy Star 52, których ekspozycja w Gorzowie miała 10 sztuk, a następnie autobusy SAN H-01. Pracownicy w służbowych mundurach w czapkach z orzełkiem i logiem firmy na otoku, paradowali w nich także mechanicy. Pierwsza kobieta kierowca - konduktor rozpoczęła pracę w 1998 r. Uruchomiono kursy międzynarodowe w transporcie towarowym i osobowym, np. kursy ekspresowe do Berlina via Kostrzyn/O. Ciekawy jest rozdział dotyczący

początku końca transportu towarowego, który rozpoczął się po transformacji politycznej i gospodarczej. Wobec silnej konkurencji nowopowstałych firm spedycyjnych było to do przewidzenia. Podsumowując przeszłość, K. Częstochocki powiedział - *Jubileusz jest rzeczą wspólną, wielu z nas, nazwijmy to weteranów, żyje. Dzięki zachowanym zdjęciom, różnym artefaktom i wspomnieniom mogliśmy wydać znakomitą pozycję książkową. Do jubileuszu przygotowaliśmy się przez ponad rok. Dziś jest czas na refleksję, co jest typowe dla każdego jubileuszu. Z latami zmieniała się komunikacja jak i wymogi pasażerów, i nas samych jako firmy. Kiedyś wożono pasażerów, na początku nie zawsze autobusami. Teraz stawia się na komfort i bezpieczeństwo. Jesteśmy jednym z NAJLEPSZYCH i NAJWIĘKSZYCH PKS-ów w kraju, bo utrzymaliśmy się na rynku po 1 lipcu 1990 r., gdy nastąpiło usamodzielnienie się 237 przedsiębiorstw z*

czego potem 2/3 upadło.

Obecnie firmą kierują: dr **Bogusław Bukowski** - jako dyrektor zarządzający i **Maria Kiernicka** - jako dyrektor ds. przewozów. Firma zatrudnia blisko 300 pracowników i eksploatuje 180 autobusów, które rocznie przejeżdżają około 5 mln km, przewożąc miliony pasażerów. Zabezpieczają przewozy osobowe w części województw: lubuskiego, wielkopolskiego i zachodniopomorskiego. Skupia się jednak skupia się głównie na przewozach szkolnych i obsłudze przewozowej gmin. Niech zatem zwińczeniem tekstu będzie polskie życzenie kierowcom gorzowskiego PKS - "Szerokiej drogi". To życzenie bezpiecznej i pomyślnej podróży, zazwyczaj skierowane do kierowców stworzył Sobiesław Zasada ponad 60 lat wstecz. A GORZOWSKI PKS ma już 75 lat i dalej jest młody!



1946 r. Poznański autobus obsługujący linię Poznań-Międzyrzecz-Poznań

Odznaczenie korporacyjne wręczone na gali jubileuszowej

Gratulacje i życzenia składane prezesowi PKS Gorzów



Wójt Pszczewa Krystian Grabowski z Eugeniuszem Bębem - przew. Rady Nadzorczej, i Marią Kiernicką - dyrektorem ds. przewozów.



Chausson, takie autobusy zakupiono w 1955 r.



Pierwszy polski autobus Star 52 w firmie od 1956 r. było 10 szt.



PSZCZEW pełen możliwości

Grali z Dominikiem



14 września na terenie Szkoły Podstawowej w Pszczewie odbył się wielogodzinny Festyn Rodzinny "Gramy z Dominikiem", na którym wystąpiło wiele osób na scenie i nie tylko (liczne pokazy działań OSP, sprawności Policji, siły i ducha walki karateków, bokserów, sprawdzenie się w strzelectwie sportowym), była licytacja (prowadził ją **Paweł Marchewka**, przyjaciel **Dominika**). Kusiły bardzo liczne stoiska: gastronomiczne (m.in. KGW Borowy Młyn i Świechocin), sprzedające ciekawe książki, stoiska rękodzielnicze, również promujące bogactwo polskich lasów (jak zawsze niezawodne i doskonale przygotowane przez Nadleśnictwo Trzeciel).

Pogoda dopisała, więc było sporo uczestników tego festynu. Oczywiście wspólnie otworzyli go: **Krzysztof Grabowski** - wójt Gminy Pszczew i **Konrad Kiona** - przewodniczący Rady Gminy. Wśród obecnych dostrzegłem m.in. **Wojciecha Kowalewskiego** - burmistrza Skwierzyny, radnych z gminy, kilkunastu mieszkańców Międzyrzecza, także zaprzyjaźnionych seniorów z niemieckiej Gminy Letschin.

Cel festynu był konkretny - wsparcie finansowe leczenia **Dominika Fryzy**, 46-letniego menedżera kultury (jest dyrektorem GOK) i nauczyciela. Ma wspaniałą żonę **Ewę** oraz córkę **Kingę** i syna **Antka**. Badania potwierdziły u niego nowotwór złośliwy trzustki z przerzutami na wątrobę i naciskiem na dwunastnicę. Dominik zbiera środki na leczenie, konsultacje medyczne, odpowiednią żywność oraz kosztowne regularne badania. Dojazdy i rehabilitacja są również dodatkowymi kosztami.

Dominik był obecny na festynie. Chyba cieszyło go wszystko, czyli wielkie zaangażowanie sprzyjających mu osób.

Blok artystyczny przygotowała **Anna Siwczak**, a wystąpili m.in. przedszkolaki (grupa Zajączki), zespół stworzony przez Dominika - "Gra Gitara" z solistką **Agatą Walkowską**, uczniowie PSM 1.st. w Międzyrzeczu, kolejny zespół Dominika - "Akukulele", tercet żeński (**Zuzia Tomkowiak, Monika Waloszek, Maja Załucka**), wokalistki: **Kaja Nowak, Zosia Marchewka, Weronika Robak, Nadia Wilczyńska**, w tanecznym układzie - **Pola Budyń** i oczywiście **BatSquad hip-hop dance group**. Była muzyka country sympatycznych dwóch pań, a późnym wieczorem w finale licytacji i festynu zagrał zespół "**Składak**". Ponieważ stoiska i różne pokazy kusiły, nie zawsze mogłem być pod sceną. Stąd moje słowa - m.in. - w stosunku do wykonawców.

Wszystko było możliwe dzięki wspólnemu wysiłkowi wszystkich jednostek gminnych oraz ludzi, który zwyczajnie mają pasję, serce i niespożytą energię. Wolontariusze, darczyńcy, artyści i wszyscy co poświęcili swój czas, serce i pracę w organizacji festynu - Wspólnie stworzyli coś wyjątkowego!

Podczas Festynu Rodzinnego zebrano 86 840,11 zł. Na portalu internetowym fryza zebrano do 3 października 153 249 zł. Do końca zbiórki pozostało ok. 40 dni. Na tym portalu leczenie onkologiczne Dominika wsparły 1473 osoby lub organizacje.

Dominik Fryza - *Bardzo chcę usłyszeć, jak moja córka w kwietniu 2026 gra na skrzypcach koncert dyplomowy wieńczący naukę w liceum muzycznym. Marzę, by zobaczyć, jak mój dziesięcioletni syn dorasta, staje się nastolatkiem, później mężczyzną. Jestem potrzebny swoim dzieciom i żonie. Chcę dalej pracować, pisać projekty kulturalne, realizować wydarzenia, uczyć dzieci i młodzież, działać w stowarzyszeniu na rzecz innych potrzebujących. Proszę o wsparcie. Z całego serca dziękuję za dobre słowa, modlitwę, troskę oraz wszelkie formy pomocy. Wierzę, że z Bożą i ludzką pomocą przejdziemy zwycięsko przez ten trudny czas. Jesteśmy Dominiku z Tobą!*

Tekst i fot. Lech Malinowski



Och, co to był za dzień, ach co za grzybobranie!

22 września w ramach projektu "II Grzybobranie z seniorami z Gmin Pszczew i Letschin, jako wzmocnienie więzi partnerskich obu Gmin", finansowanego w części z Fundusz Małych Projektów (FMP) w Euroregionie PRO EUROPA VIADRINA w ramach Programu Współpracy INTERRG VI A Brandenburgia - Polska 2021-2027, 85 osób z Gminy Pszczew oraz z Gminy Letschin wzięło udział w kolejnym grzybobraniu zorganizowanym przez Ośrodek Pomocy Społecznej w Pszczewie, którym kieruje (niżej podpisana) **Aleksandra Sobiak**.

Spotkanie rozpoczęło i zakończyło w Ośrodku Wypoczynkowym Karina w Pszczewie. Po przywitaniu uczestników, rozpoczęła się prelekcja prowadzona przez **Katarzynę Szczepaniak**, pracownika Ośrodka Edukacji Przyrodniczej w Pszczewie - na temat organizacji ochrony przyrody, Naszego Parku Krajobrazowego jak i okolicznych rezerwatów przyrody. Dowiedzieliśmy się również wielu ciekawostek o chronionych gatunkach zwierząt. Pewnym zaskoczeniem, chyba dla wszystkich, była informacja o symbiozie motyli z gatunku modraszki z mrówkami. Gąsienice motyli wychowują się w mrowisku aby potem jako wspinające motyle wyjść na powierzchnię.

Po omówieniu regulaminu konkursu (Największy Grzyb Szlachetny, Największa Ilość Jadalnych Grzybów, Najwięcej rodzajów grzybów jadalnych), uczestnicy udali się na grzybobranie w pobliskie lasy. Pogoda się ustabilizowała, ale trzeba było trochę maszerować aby ominąć liczne płoty grodzące rozsiane posesje na obrzeżach lasów. Przy polnej kuśi drodze wysyp maślaków.

Powrót na wspólny obiad do "Kariny" był ok. 15.00. Ośrodek to urokliwe miejsce ze wspaniałymi widokami na jezioro. Zebrane grzyby zostały komisyjnie

zważone i przebrane. Po raz kolejny zebrała się cała reklamówka trujących. Niemcy nie mają talentu... zbierają grzyby jak leci...

Po obfitym posiłku, nastąpiła część oficjalna. Przybył wódtarz Gminy Pszczew - **Krzysztof Grabowski** wraz ze swą zastępczynią **Karoliną Konopa**. Nie zabrakło oczywiście **Konrada Kiony**, który sympatycznie przypomniał, że był tym, który współpracę pomiędzy obiema gminami zainicjował, i która trwa do dziś. Wójt gminy również powitał wszystkich serdecznie i odebrał upominki z rąk **Evelin Miethke**, prezeski klubu niemieckich seniorów.

Następnie ogłoszono wyniki konkursu. Nagrody ufundowała Gmina Pszczew i Nadleśnictwo Trzebiele. Wręczali je wraz pucharkami obecni przedstawiciele władz samorządowych.

W kat. **Największy Grzyb Szlachetny**: 1. **Gerda Rode**, 2. **Halina Wójcikowska**, 3. **Bernd Ewald**. Goście triumfowali, bo mieli szczęście. W kat. **Najwięcej jadalnych grzybów**: 1. **Zofia Jura**, 2. **Krzyszta Sankiewicz**, 3. **Zofia Waberska**. W kat. **Najwięcej rodzajów grzybów jadalnych**: 1. **Krzyszta Sankiewicz**, 2. **Zofia Waberska**, 3. **Irena Schmidchen**.

Wszyscy uczestnicy otrzymali drobny upominek, który będzie służył podczas podróży jak i przypomni o grzybobraniu, ponieważ miał stosowną grawerkę. Na zakończenie odbyło się wspólne śpiewanie przy ognisku i akompaniamentie niezastąpionego **Daniela Okupskiego**. OPS w Pszczewie dziękuje za tłumaczenie spotkania niezastąpionej **Magdzie Adamczak**.

Tekst. A. Sobiak,
fot. L. Malinowski i pracownicy OPS.



Wyprawa na Lubelszczyznę (1)

Klub Przyjaciół Pszczewa, któremu prezesuje **Teresa Szczepaniak**, zorganizował wycieczkę w okolice Lublina, Roztocza i do Sandomierza. Cztery dni intensywnie wypełnione. Po drodze wiodącej przez Polskę trudno nie było odwiedzić ciekawych miejsc.

Pierwszy postój z przewodnikiem, który był pilotem wycieczki, wypadł w Sulejowie nad Pilicą (ziemia sieradzka). Wąskie uliczki i duży ruch był pewnym zaskoczeniem podczas dojazdu do opactwa cystersów, ufundowanym w XII w. przez Kazimierza Sprawiedliwego. Prawa miejskie uzyskano wiek później. Po latach prosperity zniszczenia miasta podczas potopu szwedzkiego spowodowało stagnację w rozwoju. W 1819 r. skasowano klasztor cysterski, od 1870 r. aż do 1927 r. miejscowość pozbawiono praw miejskich. Skomasowana budowa miasta w 80% zniszczona została przez naloty podczas ostatniej wojny światowej. Po wyzwoleniu miasto odbudowano. Głównym zajęciem mieszkańców było wypalanie wapna. A w 1986 r. do klasztoru wrócili cystersi.

Zespół klasztorny, obiekt nas interesujący, jest jednym z najlepiej zachowanych zespołów cysterskich w kraju i nadal jest sukcesywnie restaurowany. Pochodzi z XII-XIV w. Kościół parafialny pw. Św. Tomasza Kantuaryjskiego jest trójnawową bazyliką późnoromańską z transeptem (nawa poprzeczna) na planie krzyża łacińskiego. Ciekawie prezentuje się romański portal i rozeta. Wyposażenie kościoła pochodzi z okresów baroku i rokoka. Stalle, ozdobne ławy zwykle ustawiane są pod ścianami prezbiterium, tutaj są niemal wewnątrz z uwagi na brak miejsca w małym prezbiterium.

Wokół budynki klasztorne, częściowo w ruinie, częściowo wykorzystane przez inwestorów biznesowych, gdzie jest hotel i restauracja (z doskonałymi piwami rzemieślniczymi i pitnymi miodami). Zachowały się ciekawe architektonicznie baszty i wartownicze mury.

Kolejną miejscowością był Zwolen, perła Ziemi Radomskiej. Zwiedziliśmy dwa miejsca: nekropolię rodu Kochanowskich i muzeum regionalne. W kościele Podwyższenia Krzyża Świętego są nie tylko ciekawe malowidła ścienne w prezbiterium ale również Kaplica Kochanowskich z 1610 r. z kryptą i kaplica Owadowskich. Tą ostatnią wybudowała wnuczka poety z Czarnolasu.

Siedziba starej plebani obok świątyni to Centrum Regionalne, gdzie jest wiele eksponatów muzealnych związanych z Janem Kochanowskim. Z nieco przydługiego wykładu nt. drzewa genealogicznego rodu wiadomo m.in. że dziadek poety, wykształcony w prawie i na urzędzie, potrafił w różny sposób powiększać majątek rodu. Za co został niecnie "zaciukany" przez pokrzywdzonych. Interesująca jest również wystawa grafik i frazsek J. Kochanowskiego w tłumaczeniu na język litewski. Trudno nie było obejrzeć zbiorów naczyń liturgicznych, gdzie wzrok przyciągały złote relikwiarze.

Późnym popołudniem dotarliśmy do Puław leżących na Lubelszczyźnie. Zespół Rezydencyjny Księżąt Czartoryskich był naszym celem. Początkowo należał do właścicieli Puław - Lubomirskich. Zniszczony przez Szwedów powrócił do świetności pod administracją Izabeli i Adama Czartoryskich. Wewnątrz wiele zbiorów z dawnych czasów i liczne obrazy. Wszystko wyeksponowane w nazwanych salach, zgodnie z testamentem księżny Izabeli - Przeszłość Przyszłości. Nie bez kozery się mawia, że kulturowane tu wartości spowodowały, że Puławy stały się Polskimi Atenami. Na piętra wiodą ciekawe ażurowe schody.

W ogrodach z XVII w. na skraju wiślanej skarpy m.in. stoi Dom Gotycki z lapidarium wmurowanym w jedną ze ścian. Wejścia do Świątyni Sybilli strzeże porfirowy (magmaowa skała wulkaniczna) lew, dar Adama Jerzego Czartoryskiego dla matki księżnej Izabeli. Po drodze minęliśmy marmurową rzeźbę Tankreda i Kloryndy. Wykonana na zamówienie króla Augusta Poniatowskiego pierwotnie znajdująca się w warszawskich Łazienkach. Zakupiona i przywieziona jako dar imieninowy dla księżnej Izabeli. Ciekawostką jest fakt, że jest to kopia, a oryginał jest w Altanie Chińskiej, najstarszym pawilonie ogrodowym. Ogromna bryła Świątyni Sybilli była tłem dla wspólnej fotografii.

Wieczorem dotarliśmy do Dworu Bogucin pod Lublinem. Kolacja i doskonałe warunki zakwaterowania pozwoliły na nabranie sił na dzień następny. Mankamentem w podróży był brak podłączenia telefonów do ładowarek w autobusie, co w XXI w. powinno być rzeczą wstydliwą dla wałbrzyskiego biura podróży.

Tekst i fot. Lech Malinowski



Wchodzimy na teren klasztoru w Sulejowie



Przed wejściem do cysterskiego kościoła



Stalle wewnątrz kościoła



Po zwiedzeniu świątyni



Muzeum Regionalne



Zwolen fragment drzewa genealogicznego



Krypta J. Kochanowskiego



Puławy zbiory w pałacu



Puławy księżna Czartoryska



Przed Świątynią Sybilli w Puławach

Parlamentarny desant na międzyrzeckie bunkry



Parlamentarzyści z Komisji Infrastruktury i gospodarze spotkania w Pniewie

Gościliśmy w naszej gminie posłów i posłanek z sejmowej Komisji Infrastruktury. Nasi goście zwiedzili m.in. Muzeum Fortyfikacji i Nietoperzy w Pniewie i pobliską trasę turystyczną w bunkrach Międzyrzeckiego Rejonu Umocnionego.

Parlamentarzyści z Komisji Infrastruktury – wraz z posłanką **Krystyną**

Sibińską z Gorzowa Wlkp. – gościli pod koniec września w województwie lubuskim. Jednym z punktów programu ich wyjazdowego posiedzenia w naszym regionie było Muzeum Fortyfikacji i Nietoperzy w Pniewie, gdzie przywitali ich burmistrz **Remigiusz Lorenz**, starosta **Bogusław Zaborowski** i dyrektor muzeum **Leszek Lisiecki**.

- *Międzyrzeckie bunkry są ewenementem architektury obronnej w naszym kraju i jednocześnie największą atrakcją turystyczną regionu. Bardzo nam miło Państwa gościć w naszej gminie. Liczymy na Wasze wsparcie przy realizacji planowanych przez nas inwestycji. Zwłaszcza przy budowie mostu drogowego na Obrze, który będzie głównym ogniwem budowanej już przez gminę wschodniej obwodnicy miasta* - powiedział R. Lorenz.

Burmistrz zaznaczał, że most ułatwi przejazd przez miasto i przyczyni się do likwidacji korków w jego centrum, ale będzie miał także ogromne znaczenie dla obronności kraju. Ułatwi bowiem ewentualną dylokację zmotoryzowanych pododdziałów stacjonującej w Międzyrzeczu elitarniej 17. Wielkopolskiej Brygady Zmechanizowanej.

O walorach powiatu opowiedział parlamentarzystom starosta Bogusław Zaborowski. Zaznaczał przy tym, że oprócz "siedemnastej" na jego terenie stacjonuje również dywizjon przeciwlotniczy, batalion Wojsk Obrony Terytorialnej oraz Wojskowy Oddział Gospodarczy.

Goście zwiedzili muzeum i trasę turystyczną w podziemiach Międzyrzeckiego Rejonu Umocnionego. Ich przewodnikiem był L. Lisiecki. Dla większości z posłów i posłanek, była to pierwsza wizyta w MRU.

Najlepsze Gospodarstwo Ekologiczne województwa lubuskiego w 2025 r.



Żaneta i Łukasz Robak

Konkurs został zorganizowany przez Lubuski Ośrodek Doradztwa Rolniczego w Kalsku. Wyniki w naszym województwie (XVIII edycja ogólnopolskiego konkursu) ogłoszono podczas trwania XV Lubuskiego Kiermaszu Ogrodniczego w Kalsku. Na podstawie odpowiednich kryteriów, po wizytacji gospodarstw, Komisja Konkursowa wyłoniła najlepsze gospodarstwa ekologiczne: 1. m-ce **Łukasz Robak** z Pszczewa, 2. Katarzyna Onufrak-Krzemińska z Młynkowa w powiecie zielonogórskim, 3. Bartosz Niparko Białkowa w powiecie ślubickim.

Laureatom serdecznie pogratulowała **Jolanta Starzewska**, dyrektor LODR w Kalsku mówiąc: - *Państwa praca, pasja i zaangażowanie w rozwój rolnictwa przyjaznego środowisku stanowią doskonały przykład do naśladowania. Życzymy dalszych sukcesów, satysfakcji z prowadzonej działalności oraz pomyślności w re-*

alizacji kolejnych ambitnych celów.

Łukasz Robak, prowadzi wraz z małżonką **Żanetą** gospodarstwo, w którym dominują winorośle czyli winogrona oraz uprawiają warzywa, niezbędne w produkcji przetworów. Ich Folwark - Pszczew słynie z produkcji doskonałych win jak również wspomnianych przetworów warzywnych. Państwo Robak często właśnie swoimi przetworami warzywnymi (uzupełnionych mięsami), przesyłali pełne słoiki w formie darów - wspomagając walczących Ukraińców.

Pszczewiak czy pszczewianin (różnie miejscowi się określają) otrzymał również drugi dyplom z rąk **Andrzeja Gembarę**, dyrektora OR KRUS w Zielonej Górze, niejako potwierdzający fakt zajęcia 1 miejsca w etapie wojewódzkim. Serdecznie Gratulujemy!

Redakcja



Przedsiębiorstwo Gospodarki Komunalnej Sp. z o.o.

PGK Międzyrzecz

ul. Reymonta 5, 66-300 Międzyrzecz
e-mail: biuro@pgk.miedzyrzecz.pl
telefon: 531 290 914

Pragniemy zaproponować Państwu nasze usługi w zakresie prac porządkowych, rozbiórkowych oraz pielęgnacyjnych, w zakresie terenów zielonych - koszenie trawników, pomoc w odśnieżaniu i zmiataniu, strzyżenie żywopłotów, cięcia sanitarne i wycinka drzew.

! W OFERCIE POSIADAMY WYNAJEM WYSIĘGNIKA KOSZOWEGO 30m Z OPERATOREM !

Przedsiębiorstwo Gospodarki Komunalnej Sp. z o.o., zarządza Ośrodkiem Wypoczynkowym Głębokie, prowadzi PSZOK, jest administratorem Cmentarzy Komunalnych, targowiska miejskiego, a także zajmuje się pielęgnacją terenów zielonej miejskiej i utrzymaniem czystości.

! ZAPRASZAMY DO WSPÓLPRACY !

<https://www.facebook.com/PGKMCZ>
<https://pgkmiedzyrzecz.pl/>
<https://cmentarze.miedzyrzecz.pl/>

SYSTEM KAUCYJNY

Od 1 października 2025 r. w Polsce zacznie obowiązywać tzw. system kaucyjny. Obejmie on trzy główne kategorie opakowań, tj. butelki plastikowe, butelki szklane i aluminiowe puszki. To zmiana, która wpłynie zarówno na konsumentów, jak i przedsiębiorców, a jej celem jest zwiększenie poziomu recyklingu w Polsce.

Czym jest system kaucyjny i dlaczego zostanie wprowadzony?

System kaucyjny to mechanizm, w którym przy zakupie napojów w określonych opakowaniach (np. butelkach PET do 3 litrów, puszkach aluminiowych do 1 litra czy butelkach szklanych wielokrotnego użytku do 1,5 litra) doliczana jest dodatkowa opłata - kaucja. Po zużyciu produktu konsument może zwrócić opakowanie w wyznaczonym punkcie i odzyskać zapłaconą kaucję. Wprowadzenie tego rozwiązania wynika z unijnych regulacji, które nakładają na państwa członkowskie obowiązek poprawy gospodarki odpadami i zwiększenia odsetka opakowań poddawanych recyklingowi. Wysokość kaucji wyniesie od 0,50 zł do 1,00 zł za opakowanie w zależności od jego rodzaju.

Zasady działania systemu (źródło: <https://www.gov.pl/web/klimat/system-kaucyjny-zasady>)

1. Przy zakupie napoju w opakowaniu z logotypem od klienta pobierana będzie kaucja.

WAŻNE: kaucja zostanie doliczona do ceny napojów dopiero przy kasie.

2. Wszystkie jednostki handlowe, niezależnie od ich powierzchni, jeżeli oferują napoje w opakowaniach objętych syste-

mem, będą pobierały kaucję.

WAŻNE: nie ma tu znaczenia profil działalności danego sklepu tylko oferowane produkty.

3. Opakowania objęte systemem będą odpowiednio oznakowane, logotypem systemu kaucyjnego.

WAŻNE: nie będzie możliwości odebrania kaucji za opakowania bez logotypu.

4. Kaucję będzie można odebrać przy zwrocie opakowania.

WAŻNE: przy zwrocie opakowań, w celu odzyskania kaucji, nie będzie wymagane okazanie paragonu,

5. Opakowanie można zwracać w dowolnym punkcie zbiórki - Obowiązek zbierania opakowań objętych systemem nałożony jest na sklepy powyżej 200 m², a małe sklepy poniżej 200 m² mogą dobrowolnie przystępować do systemu.

WAŻNE: opakowań nie należy zgniatać przed oddaniem do punktu zbiórki.

6. Wprowadzono wymóg utworzenia co najmniej jednego stacjonarnego punktu odbierania opakowań i odpadów opakowaniowych objętych systemem kaucyjnym w każdej gminie.

WAŻNE: możliwe będzie tworzenie punktów zbierania pustych opakowań poza jednostkami handlowymi.

W gminie Międzyrzecz mieszkańcy będą mieć możliwość oddania opakowań oznaczonych kaucją w sklepach:

ALDI (ul. Zachodnia 14, 66-300 Międzyrzecz) oraz

LIDL (ul. Łąkowa 1, 66-300 Międzyrzecz).

GDZIE ODDAĆ UBRANIA?

ODPADY TEKSTYLNE TO M.IN.

zużyta odzież, stare obuwie,
galanteria, tekstylia użytkowe
(m.in. koce, pościele, zasłony),
plecaki, dywaniki, pluszaki

Produkcja odzieży jest niezwykle energo-
i wodochłonna. Oprócz tego zużywana jest
bardzo duża ilość energii oraz paliw
związanych z transportem. Już obecnie mamy
nadprodukcję ubrań i bez nowych kolekcji
wystarczyłoby ich na 10 pokoleń, dlatego:

- UŻYWAJ JAK NAJDŁUŻEJ
- NAPRAWIAJ
- ODDAJ INNYM
- PRZEKAŻ DO RECYKLINGU

Gdzie oddać odzież i tekstylia:

PSZOK

+48 531 687 357

ul. Reymonta 5
66-300 Międzyrzecz

Dobrych, ale niepotrzebnych ubrań
możesz pozbyć się bezpłatnie
lub sprzedać poprzez:

IN POST - EKOZWROTY
PCHLI TARG, UBRANIA
DO ODDANIA
OLX, VINTED

EDUKACJA EKOLOGICZNA W MIĘDZYRZECZU

Wiedzę na temat selektywnej zbiórki odpadów najlepiej przekazuje się podczas spotkań bezpośrednich z dziećmi oraz z dorosłymi. Panie z Wydziału Gospodarki Komunalnej w Międzyrzeczu również prowadzą takie działania, mające na celu przybliżenie zasad zbiórki odpadów i rozwiewanie wątpliwości i mitów, które narosły w tym temacie.

W ostatnim czasie zajęcia takie odbyły się dla dzieci z Przedszkola "Pod Jarzębinką" w Międzyrzeczu, Przedszkola w Kaławie a także w Przedszkolu przy Szkole Podstawowej nr 2 w Międzyrzeczu. Mali ekolodzy mieli okazję wysłuchać przydatnych informacji na temat prawidłowego segregowania odpadów, a w części praktycznej mogli sprawdzić wiedzę segregując odpadki do pojemników w kolorze każdej frakcji. Nie zabrakło również podsumowania: wyjaśnienia co to jest recykling i co nowego może powstać z odpadków wyrzucanych do kolorowych pojemników. Edukacją objęto również uczestników Środowiskowego Domu Samopomocy w Międzyrzeczu. Na zakończenie spotkań wszyscy uczestnicy, mali i ci nieco starsi, dostali upominki przypominające o prawidłowej segregacji odpadów.

Na zajęcia w temacie gospodarki odpadami zaprasza również Celowy Związek Gmin CZG-12 do Zakładu Unieszkodliwiania Odpadów Komunalnych w Długoszynie. Podczas zajęć dzieci mają możliwość zobaczyć z bliska proces doczyszczania odpadów w hali sortowniczej, porozmawiać na temat zagrożeń powodowanych przez odpady oraz sprawdzić swoją wiedzę i umiejętności przy ekspozycji Mobilnym Stanowisku Sortowania Śmieci!

EKO-LEKCJE W CZG-12

ZAPRASZAMY GRUPY SZKOLNE
I PRZEDSZKOLNE NA JESIENNE EKO-LEKCJE

MOBILNE STANOWISKO
SORTOWANIA ŚMIECI

Zprawdź czy praca operatory ledowarń
jest prosta!
Sprawdź swoją wiedzę o segregacji odpadów!

Nowe układanki

Nowe układanki

Trasuj odpady do koszy oraz poznaj
cykl przetwarzania odpadów!

Nowe tablice
na ścieżce
edukacyjnej

Dowiedz się jakie
śmieci mogą być
największym zagrożeniem dla małych zwierząt!

KONTAKT:
KATARZYNA RADEJ
• TEL. KOM.: 693 371 974
• E-MAIL: EDUKACJA@CZG12.PL

Czas trwania zajęć: ok. 60 minut

CZG12

Delawy Związek Gmin

SYSTEM KAUCYJNY

Podstawą do wprowadzenia w Polsce systemu kaucyjnego była dyrektywa Parlamentu Europejskiego i Rady Unii Europejskiej 2019/904 w sprawie zmniejszenia wpływu niektórych produktów z tworzyw sztucznych na środowisko (tzw. dyrektywa SUP).

SYSTEM KAUCYJNY OBEJMIE:

Butelki plastikowe o pojemności do 3 litrów.

Przy zwrocie butelki plastikowej objętej systemem kaucyjnym, a więc ze znakiem systemu kaucyjnego, otrzymasz 50 groszy.

Puszki metalowe o pojemności do 1 litra.

Przy zwrocie puszkii objętej systemem kaucyjnym, a więc ze znakiem systemu kaucyjnego, otrzymasz 50 groszy.

Butelki szklane wielokrotnego użytku o pojemności do 1,5 litra.

Przy zwrocie butelki szklanej objętej systemem kaucyjnym, a więc ze znakiem systemu kaucyjnego, otrzymasz 1 zł.

DOWIEDZ SIĘ WIĘCEJ:

www.gov.pl/web/klimat/system-kaucyjny



KAUCJA
0,50 ZŁ



KAUCJA
1 ZŁ



KAUCJA
0,50 ZŁ



WIEŚCI Z MIĘDZYRZECKIEGO RATUSZA



W ratuszu o inwestycjach w Obrzycach

Planowane w Obrzycach inwestycje były tematem spotkania dyrektorki Publicznego Samodzielnego Szpitala dla Nerwowo i Psychiczenie Chorych **Ewy Lewickiej-Michalewskiej** oraz burmistrza **Remigiusza Lorenza**.

Spotkanie dyrektorki szpitala i burmistrza odbyło się 19 września w gabinecie R. Lorenza w międzyrzeckim ratuszu. Uczestniczyli w nim także pracownicy Urzędu Miejskiego i obrzyckiego szpitala.

Tematem były planowane przez szpital i gminę inwestycje w Obrzycach.

Przypominamy, że ostatnio gmina przejęła od Urzędu Marszałkowskiego kilka działek w Obrzycach. M.in. boisko i ogródki działkowe. Trzeba przy tym dodać, że od kilku lat obrzycki szpital jest areną różnych inwestycji, realizowanych dzięki pozyskiwanym przez dyrekcję tej placówki unijnym i rządowym dotacjom.



Dyrektorka Publicznego Samodzielnego Szpitala dla Nerwowo i Psychiczenie Chorych Ewa Lewicka-Michalewska oraz burmistrz Remigiusz Lorenz



Burmistrz Remigiusz Lorenz spotkał się z przewodniczącym Rady Miejskiej Markiem Cielochem, oraz wiceprzewodniczącymi Agnieszką Olender i Pawłem Czopem

Z radnymi o inwestycjach

Planowane przez gminę inwestycje w infrastrukturze sportowej były tematem spotkania burmistrza **Remigiusza Lorenza** z przewodniczącym Rady Miejskiej **Markiem Cielochem**, oraz wiceprzewodniczącymi **Agnieszką Olender** i **Pawłem Czopem**.

Przed kilkoma tygodniami gmina przejęła od Urzędu Marszałkowskiego kilka działek w Obrzycach - m.in. dawne korty tenisowe i boisko - i teraz przymierza się

do ich rewitalizacji, które odbyło się 22 września w ratuszu.

- Na najbliższej sesji w projekcie uchwały budżetowej ujęte zostały środki na wykonanie dokumentacji technicznej krytego kortu w Obrzycach. W wyniku spotkań z Mieszkańcami i konsultacji społecznych stwierdzono, że w kolejnych latach modernizacji poddane zostaną także część socjalna stadionu miejskiego, jak i znajdujące się tam korty - zapowiada burmistrz R. Lorenz.

Rodzinny festyn w Międzyrzeczu

Festyn Zostań Rodziną od Serca odbył się w niedzielę, 14 września, na rynku przy ratuszu. Swoje namioty rozłożyli tam pracownicy Centrum Usług Społecznych, Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie, Międzyrzeckiego Ośrodka Kultury, fundacji "Przy Okazji" i Komendy Powiatowej Policji i panie z Koła Gospodyń Wiejskich "Szumiące Sosenki" z Szumiącej.

Organizatorzy przygotowali wiele atrakcji i dla dzieci i dla dorosłych. Uczestnicy mogli skosztować ufundowanej przez burmistrza **Remigiusza Lorenza** pysznej lemoniady, serwowanej przez panie z Wydziału Spraw Społecznych z ratusza.

Kolejnymi atrakcjami dla najmłodszych były bańki mydlane, stoisko międzyrzeckich policjantów, zaplatanie warkoczyków, malowanie buź oraz popcorn i cukrowa wata.

Ogromnym zainteresowaniem cieszyło się budowanie domków dla owadów oraz serwowane przez panie z KGW w Szumiącej pyszne ciasta i gofry. Uczestnicy mogli wysłuchać porad specjalistów, w tym samym czasie w Domu Seniora prowadzona była rejestracja dawców szpiku. - Impreza była świetnie zorganizowana. Było super - mówiła nam Pani **Krystyna**, która bawiła się na festynie razem z córką **Julią**.



Festyn odbył się na rynku koło ratusza

Siedemnasta Brygada – 30 powodów do międzyrzeckiej dumy



Umowę podpisali dowódca 17. WBZ gen. bryg. Sławomir Kocanowski i burmistrz Remigiusz Lorenz

Dowódca stacjonującej w naszym mieście 17. Wielkopolskiej Brygady Zmechanizowanej gen. bryg. **Sławomir Kocanowski** i burmistrz **Remigiusz Lorenz** podpisali umowę o współpracy między "siedemnastką" i Gminą Międzyrzecze.

Dokument zakłada współpracę gminy i jednostki wojskowej na płaszczyźnie kulturalnej, promocyjnej, społecznej i patriotycznej. Podpisany został w piątek, 26 września, w koszarach 17. WBZ. Ma być kamieniem węgielnym dalszej współpracy między elitarną brygadą i gminą.

Dowódca zmotoryzowanych i burmistrz ustalili, że przyszłoroczne obchody 30-lecia Brygady zorganizowane zostaną na rynku

przed ratuszem podczas Dni Międzyrzecza. Odbędą się pod hasłem "Siedemnasta Brygada - 30 powodów do międzyrzeckiej dumy."

- Współpracujemy ze sobą od wielu lat, ale teraz te kontakty nabrały bardziej formalnego charakteru. Wojsko wspiera nas w rozmaitych działaniach, a my staramy się uczestniczyć w życiu jednostki. Żołnierze wybudowali w ostatnich latach kilka mostków na Obrze i Paklicy. Włączamy się także w organizację obchodów Święta Brygady - komentuje burmistrz Remigiusz Lorenz.

Burmistrz zaznacza, że międzyrzecka brygada jest największym zakładem pracy w naszej gminie, a jej żołnierze aktywnie uczestniczą w jej życiu gospodarczym i społecznym.



Przywitanie uczestników odbyło się w Muzeum Fortyfikacji i Nietoperzy w Pniewie pod Międzyrzeczem.

Samochodowy rajd promował muzeum w Pniewie i nasze bunkry

20 września, odbył się II Rajd Szlakiem Umocnień MRU. Uczestnicy wystartowali sprzed Muzeum Fortyfikacji i Nietoperzy w Pniewie, gdzie przywitali ich m.in. burmistrz **Remigiusz Lorenz** i dyrektor placówki **Leszek Lisiecki**. Trasę drugiego już rajdu samochodów terenowych wytyczono wzdłuż bunkrów Międzyrzeckiego Rejonu Umocnionego.

- *Dziękuję uczestnikom i organizatorom. Załogom biorącym udział w rajdzie życzę niesamowitych wrażeń oraz jak najwyższych miejsc na przysłowiowym pudle* - mówił burmistrz Remigiusz Lorenz.

W rajdzie wystartowało blisko 90 załóg z całego kraju. Uczestnicy mieli do pokonania trasę o długości 110 km. Musieli dotrzeć do kilkunastu punktów. - *Impreza była ogromną promocją naszego muzeum i międzyrzeckich bunkrów. Liczę, że w przyszłym roku spotkamy się ponownie* - komentował R. Lorenz.

Organizatorem imprezy była Fundacja Legalny Offroad, zaś oprócz burmistrza swoim patronatem objęli ją wojewoda **Marek Cebula** i marszałek województwa lubuskiego **Sebastian Ciemoczołowski**. Patronem medialnym rajdu było natomiast "Radio Zachód".

"Pandora" podbiła Międzyrzecz!

Ponad 1,5 tys. osób oklaskiwało w sobotę i w niedzielę widowisko muzyczne "Pandora" w wykonaniu teatru Pinokio i tancerzy zespołu Trans. Gratulacje artystom i organizatorom złożył m.in. burmistrz **Remigiusz Lorenz**.

Scenariusz widowiska muzycznego "Pandora" oparty został na powieści międzyrzeckiej pisarki **Ilony Turczyn**. W miniony weekend obejrzało je ponad 1,5 tys. osób. Publiczność była zachwycona i nagrodziła wykonawców burzliwymi oklaskami! - *To było artystyczne wydarzenie sezonu w naszym mieście* - zapewniała pani **Joanna**, która obejrzała spektakl razem z mężem i dziećmi.

Podczas dynamicznego, pełnym energii i wdzięku spektaklu swoje artystyczne uzdolnienia

zaprezentowali aktorzy Teatru Pinokio i tancerze zespołu Trans. W sobotę, 20 września, gratulację artystom i organizatorom - m.in. dyrektorce Międzyrzeckiego Ośrodka Kultury **Ewelinie Izdorczyk-Lewy**, autorce powieści "Dziedzictwo Pandory" **Ilonie Turczyn**, reżyserce spektaklu **Izabeli Szałwskiej** oraz instruktorkom zespołu Trans **Annie Bubnowskiej** i **Katarzynie Wierzbowskiej** - złożył burmistrz **Remigiusz Lorenz**, który wręczył paniom bukiety kwiatów oraz podziękował aktorom i tancerzom.

- *Dzięki Wam nasze miasto jest ważnym punktem na artystyczno-kulturalnej mapie regionu. Serdecznie Wam za to dziękuję* - mówił burmistrz, który objął wydarzenie swoim patronatem.



Burmistrz Remigiusz Lorenz złożył podziękowania i gratulacje młodym artystom i organizatorom.



Burmistrz Remigiusz Lorenz i Mariusz Wąsiel wręczają nagrody jednemu z laureatów.

Artystyczne widowisko w Międzyrzeckim Ośrodku Kultury było pierwszą odsłoną lokalnych obchodów 45. rocznicy utworzenia i działalności Niezależnych Samorządnych Związków Zawodowych "Solidarność". Gratulacje i podziękowania wykonawcom i organizatorom złożył m.in. burmistrz **Remigiusz Lorenz**.

26 września, w Międzyrzeczu rozpoczęły się

Młodzi aktorzy rozpoczęli obchody 45. rocznicy utworzenia NSZZ Solidarność

obchody 45. rocznicy utworzenia i działalności Niezależnych Samorządnych Związków Zawodowych "Solidarność". Ich pierwszym akordem był spektakl słowno-muzyczny, wystawiony przez uczniów Centrum Kształcenia Zawodowego i Ustawicznego Technikum nr 2 na scenie Międzyrzeckiego Ośrodka Kultury. Młodzi aktorzy i piosenkarze przedstawili w nim burzliwe wydarzenia w kraju od 1970 do 1981 roku - od krwawo stłumionych strajków na Wybrzeżu w grudniu 1970 roku po wprowadzenie stanu wojennego 13 grudnia 1981 roku.

Wydarzenie prowadził nauczyciel historii w międzyrzeckim Liceum Ogólnokształcącym i jednocześnie przewodniczący nauczycielskiej "Solidarności" **Mariusz Wąsiel**, który razem z burmistrzem Remigiuszem Lorenzem wręczył dyplomy

i nagrody laureatom konkursów plastycznego i historycznego.

Burmistrz złożył gratulacje finalistom konkursów oraz podziękował młodym aktorom i dyrektorowi CSZiU **Arturowi Dudzie**, który jest radnym miejskim. - *Lata 80. I związane z nimi zmiany ustrojowe były prezentem od Waszych rodziców i dziadków. To były czasy ogromnego entuzjazmu, woli zmian, ale także patriotyzmu i społecznego, międzyludzkiego solidaryzmu. Powinniście pielęgnować i kultywować te wartości* - mówił burmistrz do młodzieży.

W wydarzeniu wzięli udział także dyrektorzy i nauczyciele międzyrzeckich szkół, byli i obecni związkowcy oraz przewodniczący Rady Miejskiej **Marek Cieloch** wraz z grupą radnych.





Burmistrz Remigiusz Lorenz podpisuje umowę

Burmistrz Międzyrzecza **Remigiusz Lorenz** podpisał umowę o dofinansowanie projektu pod nazwą "Akademia Zdolnych Uczniów w Gminie Międzyrzecze". Projekt uzyskał dofinansowanie z

Mamy to! Ponad 2,5 mln zł na rozwój oświaty!

Unii Europejskiej w ramach programu Fundusze Europejskie dla Lubuskiego. - *To bardzo dobra inwestycja w dzieci i naszą przyszłość* - zaznacza burmistrz.

To największy projekt edukacyjny na terenie naszej gminy. Obejmujemy nim wszystkie siedem szkół podstawowych. W zajęciach dodatkowych, które zostaną dzięki niemu zorganizowane, weźmie udział minimum 1 195 uczniów! - *To największa inwestycja w rozwój kompetencji edukacyjnych naszych dzieci i młodzieży w historii międzyrzeczkiej edukacji podstawowej, jej wartość to blisko 3 mln zł* - zaznacza burmistrz Remigiusz Lorenz.

Oprócz zajęć, warsztatów i wycieczek zakupiony zostanie także niezbędny sprzęt dydaktyczny i

pomoce naukowe, które będą służyć uczniom naszych szkół także po zakończeniu projektu. W ramach szkoleń podniesiemy również kompetencje zawodowe nauczycieli.

Projekt dofinansowany jest ze środków programu Fundusze Europejskie dla Lubuskiego, a realizujemy go w ramach Świebodzińsko-Międzyrzeczkiej Strategii Rozwoju Ponadlokalnego. Oznacza to, iż podobne projekty realizują także nasi partnerzy, tj. Gmina Świebodzin i Gmina Sulęcín.

Realizacja projektu rozpocznie się formalnie po podpisaniu umowy przez Marszałka Województwa Lubuskiego. Wartość projektu wynosi 2 mln. 946 tys. 775 zł, natomiast wysokość dotacji z Funduszy Europejskich to 2 mln. 504 tys. 759 zł.

Jest kasa na ważną inwestycję!

Burmistrz Międzyrzecza **Remigiusz Lorenz** przekazał 2 mln. 173 tys. zł dla Międzyrzecznego Towarzystwa Budownictwa Społecznego. - *Pieniądze przeznaczone zostaną na budowę bloku wielorodzinnego ze żłobkiem i biurami MTBS, który powstaje przy ulicy Krótkiej* - zaznacza R. Lorenz.

Przekazanie gminnych pieniędzy dla miejskiej spółki odbyło się 29 września w jednej z kancelarii notarialnych w Międzyrzeczu. Oprócz burmistrza **Remigiusza Lorenza** swój podpis pod dokumentem złożył prezes Międzyrzecznego Towarzystwa Budownictwa Społecznego **Piotr Nowak**.

Burmistrz zaznacza, że pieniądze przeznaczone zostaną na budowę bloku wielorodzinnego, który powstaje przy ul.

Krótkiej. O ważnej dla Mieszkańców inwestycji wielokrotnie informowały lokalne i regionalne media. Przypominamy, że w budynku oprócz 44 mieszkań o powierzchni od 30 do blisko 60 metrów kwadratowych powstanie też żłobek dla maluchów w wieku od jednego do trzech lat oraz biura MTBS. - *Kolejny żłobek umożliwi rodzicom tych dzieci podjęcie, lub kontynuowanie kariery zawodowej* - zaznacza samorządowiec.

Przy budynku powstanie parking z 67 miejscami postojowymi, w tym z 13 dla osób niepełnosprawnych, jak również chodniki, dwie wiaty oraz plac zabaw. - *Kolejnym udogodnieniem dla Mieszkańców będą windy, zamontowane we wszystkich trzech klatkach schodowych* - dodaje prezes MTBS.



Dokumenty o przekazaniu pieniędzy dla MTBS podpisali burmistrz Remigiusz Lorenz i prezes spółki Piotr Nowak

Budowa bloku mieszkalnego ze żłobkiem i biurami MTBS jest jedną z licznych inwestycji, realizowanych obecnie w naszej gminie. Jej koszt to 23 mln. 917 tys. 650 zł. Burmistrz podkreśla jednak, że realizacja tego zadania jest możliwa dzięki trzem dotacjom, wynoszącym łącznie 16 mln. 700 tys. zł.



Burmistrz Remigiusz Lorenz składa gratulacje radnemu Józefowi Sobolewskiemu

W Międzyrzeczu odbyły się lokalne obchody 45. rocznicy utworzenia i działalności Niezależnego Samorządnego Związku Zawodowego "Solidarność". Podziękowania i gratulacje byłym i obecnym związkowcom złożyli m.in. burmistrz **Remigiusz Lorenz** i starosta **Bogusław Zaborski**.

Uroczystość odbyła się 27 września, w sali kinowo-widowiskowej Międzyrzecznego Ośrodka Kultury. Jej uczestnicy uczcili minutą ciszy pamięć zmarłego ostatnio pomysłodawcy wydarzenia, przewodniczącego nauczycielskiej "Solidarności" **Andrzeja Kaczmarka**.

Roman Strzelczyk i **Mariusz Wąsiel**, a także dwaj radni miejscy obecnej kadencji **Grzegorz Skrzek** i **Józef Sobolewski**.

W swoim wystąpieniu burmistrz zaznaczał, że "Solidarność" odegrała ogromną rolę w historii naszego kraju i miasta. Przypominał burzliwe wydarzenia z wiosny 1987 roku, kiedy mieszkańcy protestowali przeciw planom komunistycznych władz, które chciały przekształcić podziemia Międzyrzecznego Rejonu Umocnionego w atomowy śmietnik. - *Manifestacje uliczne, petycje do władz różnych szczebli i głódówka w kościele pod wezwaniem Świętego Wojciecha*

Obchody 45-lecia NSZZ "Solidarność"

odbity się szerokim echem w kraju i poza jego granicami oraz przyczyniły się do konsolidacji antyreżimowej opozycji nie tylko w Międzyrzeczu, ale w całym regionie. Solidarnościowemu zrywowi zawdzięczamy pierwsze, częściowo wolne wybory z 4 czerwca 1989 roku i późniejsze zmiany ustrojowe - zaznaczał R. Lorenz.

Burmistrz podziękował związkowcom za odwagę, determinację i wolę zmian. Podkreślał, że nie złamały ich szykany i represje ze strony komunistycznych władz. - *Chylę przed Wami czoło i serdecznie dziękuję* - mówił.

Uczestnicy wysłuchali wykładów prof. dr hab. **Grzegorza Kucharczyka**, prof. dr hab. ks. **Dariusza Śmierchalskiego-Wachocza**, natomiast ostatnim, artystycznym akordem uroczystości był koncert solidarnościowego barda **Andrzeja Kołakowskiego**.

W wydarzeniu wzięli udział m.in. zastępca burmistrza Skwierzyny **Zbigniew Moraczyński**, przewodniczący Rady Miejskiej **Marek Cieloch** oraz przewodnicząca Rady Powiatu **Irena Buzarewicz** wraz z grupą radnych miejskich i powiatowych.

Leśne zmagania młodych strażaków

Prawie 200 adeptów pożarnictwa z całego województwa wzięło udział w III Turnieju Leśnym "Chroń Las i Środowisko przed pożarami i zanieczyszczeniami" Młodzieżowych Drużyn Pożarniczych, który odbył się w okolicach Kęszycy Leśnej. Gratulacje zwycięzcom i podziękowania organizatorom złożył m.in. burmistrz **Remigiusz Lorenz**.

Turniej odbył się w sobotę, 20 września, w Kęszycy Leśnej. Wystartowało w nim 19 zespołowych zespołów, wystawionych przez Młodzieżowe Drużyny Pożarnicze działające w jednostkach Ochotniczych Straży Pożarnych z całego województwa. Uczestnicy mieli do pokonania wytyczoną wśród lasów trasę o długości ośmiu kilometrów. W kilku miejscach musieli wykonać przygotowane przez organizatorów zadania. Np. harcerze z międzyrzeckiego Hufca ZHP przygotowali dla nich strzelanie z łuków. Młodym zawodnikom kibicował m.in. burmistrz Remigiusz Lorenz, który jest prezesem OSP w gminie Międzyrzecz i zasiada w powiatowym

prezydium straży ochotniczych. - *To już trzeci taki turniej w województwie i pierwszy w naszej gminie, Gratuluje instytucjom i osobom, które włączyły się w jego organizację. Strażakom zawodowym i ochotnikom, leśnikom, harcerzom, żołnierzom z międzyrzeckiej brygady, policjantom z komendy powiatowej oraz paniom z Kęszycy Leśnej, które przyrządziły pyszną grochówkę dla uczestników - mówił samorządowiec.*

Uczestnicy mogli wziąć udział w przygotowanych przez organizatorów rozmaitych grach u zabawach. Na stoisku Urzędu Miejskiego mogli skosztować pysznej lemoniady, ufundowanej przez burmistrza i serwowanej przez panią z Wydziału Spraw Społecznych w międzyrzeckim ratuszu z kierowniczką wydziału **Mileną Robaszyńską** na czele.

Podsumowanie imprezy wraz z ogłoszeniem wyników odbyło się na boisku sąsiadującym z salą wiejską. Gratulacje uczestnikom i zwycięzcom złożył m.in. R. Lorenz. - *Sądząc po frekwencji i zaangażowaniu uczestników turnieju, widać*



Gratulacje zwycięzcom i uczestnikom złożył m.in. burmistrz Remigiusz Lorenz.

wyraźnie, że strażacy zawodowi i ochotnicy nie muszą się martwić o następców - komentuje burmistrz.

Organizatorem wydarzenia był Zarząd Oddziału Wojewódzkiego OSP w Zielonej Górze - przy współudziale Komendy Wojewódzkiej PSP, 17 WBZ, Hufca ZHP Międzyrzecz, Nadleśnictw Trzciel, Skwierzyna i Międzyrzecz oraz Urzędu Miejskiego w Międzyrzeczu. Burmistrz Remigiusz Lorenz podkreśla wkład i zaangażowanie w organizację wydarzenia dyrektorki Zarządu Oddziału Wojewódzkiego **Anny Polak** oraz Komendanta Gminnego OSP **Dariusza Surmy**, który jest sekretarzem Zarządu Oddziału Wojewódzkiego.



Podziękowania i gratulacje Andrzejowi Świdrowi złożył m.in. burmistrz Remigiusz Lorenz

Podziękowania za lata pracy

Radca prawny **Andrzej Świder** przeszedł dziś na zasłużoną emeryturę. Za lata pracy w Urzędzie Miejskim podziękowali mu burmistrz **Remigiusz Lorenz**, sekretarz **Ewa Walkowska** i kadrowa **Irena Kiersztan**.

Przez lata Andrzej Świder pomagał pracownikom Urzędu Miejskiego w rozwiązywaniu prawnych niuansów ich pracy. 1 października, przeszedł na zasłużoną emeryturę. Za rzetelną i sumienną pracę dziękując mu m.in. burmistrz powiedział: - *Pana profesjonalizm, doświadczenie i wiedza z zakresu samorządu terytorialnego oraz prawa były bardzo pomocne i przydatne w funkcjonowaniu Urzędu Miejskiego, natomiast otwartość i chęć współpracy sprawiły, że zyskał Pan sympatię i szacunek przełożonych oraz pracowników.*

Burmistrz życzył A. Świdrowi wytrwałości w realizacji życiowych planów. Życzenia zdrowia i wszelkiej pomyślności w życiu osobistym złożyły mu uczestniczący w uroczystości pracownicy UM.

Prawnik podziękował burmistrzowi i współpracownikom za wspaniałą atmosferę pracy, wsparcie i zrozumienie. Zaznaczał, że pracę zawodową zaczynał po ukończeniu studiów właśnie w międzyrzeckim Urzędzie Miejskim. Mimo przejścia na emeryturę, nie rezygnuje z aktywności zawodowej.

18V LITHIUM-ION

3 LATA GWARANCJI

440+ TOOLS

LXT

ONE BATTERY FOR

440+ TOOLS

Makita

LAS I OGRÓD Sulęcín, ul. Młynarska 5
tel. 95 755 9292

